

资本金五年来首度松绑 房地产投资有望回升

5月27日,国务院发布《关于调整固定资产投资项目资本金比例的通知》(下称《通知》),对各行业固定资产投资项目的最低资本金比例进行调整。其中,水泥项目最低资本金比例为35%;煤炭、电石、铁合金、烧碱、焦炭、黄磷、玉米深加工、机场、港口、沿海及内河航运、其他房地产开发项目最低资本金比例为30%。

最令市场关注的是房地产业,《通知》明确,保障性住房和普通商品住房项目的最低资本金比例为20%,其他房地产开发项目的最低资本金比例为30%。

一位房地产企业研究机构的高层称,此次政策调整对地产股来说将是重大利好。

◎本报记者于兵兵



■新闻分析

资本金比例调整传递何种信号

◎本报记者于兵兵 杨晶

国务院日前发布了关于调整固定资产投资项目资本金比例的通知。业内人士认为,此次调整符合市场此前预期,对证券市场短期影响不大。个别板块和品种的股价反应可能会受到一定刺激,但趋势不会因此改变。

将刺激房地产投资回升

东方证券率先发布报告称,投资项目资本金比例的调整是政府为保经济增长采取新的重大举措,它解决了可能制约固定资产投资未来增长的一个重要因素。特别是商品住房投资资本金比例的降低,对刺激房地产投资的回升会有积极作用。

从今年前几个月的固定资产投资情况就可以看出房地产投资增长的疲弱。摩根士丹利某经济学家曾介绍,2007年以前,中国房地产投资每年占固定资产投资比例不少于1/3,但到了今年初,固定资产投资与房地产投资增速开始拉开距离。一季度,城镇固定资产投资名义增长28.6%,实际投资增速达到30.2%,基本达到近几年来的最高水平。而房地产开发投资总额4880亿元,同比增长4.1%。

与之相对应的是新的土地购置面积与开发量的减少。前4个月,全国房地产开发企业完成土地购置面积7266万平方米,同比下降28.6%。全国完成土地开发面积7078万平方米,同比下降12.2%。

“国家需要通过股市和楼市来稳定并带动消费。房地产业的好政策可以实现对两个市场的双刺激。”一家私募基金的人士向上海证券报表示。

中国银行深圳分行某高层表示,普通商品房开发贷款的自有资金比例下调较多,其他项目则只下调了5个百分点,这预示着普通商品住房的开发量还会增长。而银行系统也将通过严格的审核和监管防范金融风险,对资金的真实性、投资收益进行全

面评估,自主决定是否发放贷款以及具体的贷款数量和比例。

对证券市场短期影响或不明显

国金证券宏观分析师王晓辉认为,此次对固定资产投资项目资本金比例的调整,是对此前政策的进一步细化。主要体现了对整个投资的结构性调整,抑制高耗能的投资项目,而对于有利于启动内需的投资项目,则体现了鼓励的思想。

另一方面,整体固定资产投资增速今年有望保持比较高的水平,并且在此背景下,GDP的增速也会出现较为强劲的反弹,他认为,GDP增速的回升还会延续到明年一季度。

对于将普通商品住房项目投资的最低资本金比例从35%调低至20%,王晓辉认为,这有利于下半年房地产投资的企稳回升,在此背景下,下半年房地产市场的形势将好于上半年。

市场人士认为,此次调整结果的公布符合市场预期,对证券市场短期影响将不明显。记者采访的几家券商研究机构,并没有大幅调整对市场走势的判断,对于后市仍维持谨慎乐观态度的观点居多。

光大证券资产管理部投资经理任峰认为,对产能过剩的钢铁、电解铝行业提高了投资门槛,鼓励投入的普通商品房、保障性住房等项目行业也顺应了目前的政策导向。从整个政策逻辑来看,此次调整是符合市场预期的。

任峰指出,在经济复苏、流动性相对充裕等背景下,市场仍有望维持震荡向上走势。但反弹行情进入到目前,后市大幅向上反弹的空间已不大。除了银行、石油等蓝筹板块的估值仍偏高外,市场目前整体的估值已偏高。对于调整结果中涉及的个别行业,可能会在股价上有所反应,但在经历了近阶段行情后,这些品种的股价已经形成的趋势,并不会因为固定资产投资项目资本金比例的调整而发生太大变化。

五年来首度“松绑”

房地产贷款自有资金比例下调有着重要的意义。专家表示,这是在2004年以来执行了近五年的35%自有资本金贷款比例首次下调。也预示着紧缩了数年的房地产信贷政策开始“松绑”。

“一直以来,房地产开发项目到银行申请贷款,需要其自有资金比例达到35%。相对于土地资源的稀缺性和保值性来说,银行设定35%这个比例是不低的。当时政策出台的背景是房价地价猛涨,房地产泡沫亟待调控。显然今天的形势已经有所不同。”一位杭州大型房地产开发商向记者表示。

也正是35%的门槛,卡住了部分房地产企业的资金命门。到2008年,房地产市场又面临空前的销售困境,一些开发商资金链紧张。上海一位房地产研究机构高层表示,包括万科、中海、保利等房地产上市企业,都未能完成内部制定的年度回款计划。这直接导致其在2009

年没有资金实力大量储备土地。如何在信贷方面得到更宽松的支持,成为房地产投资增长的关键。

政策体现保增长意图

正是基于这样的背景,提高房地产业投资能力被提上议程。4月底,国务院常务会议提出调整包括商品住房在内的固定资产投资项目在贷款时的自有资金比例。此举被市场视为房地产开发贷款门槛放松的重要标志,并直接导致房地产股此后连续飙升。

而随着楼市成交量日益火爆,政策也出现了微妙信号。根据5月13日央行会议,相关部门明确表示,对固定资产投资项目的贷款,要严格执行国家规定的最低项目资本金要求,坚持独立审贷。”此后,与开发贷款自有资金比例调整有关的细则迟迟未出。

一位私募基金经理告诉记者,对于房地产业,政策考虑一直相当谨慎,一

方面要保增长、促成交,另一方面还要时刻进行结构性微调,让楼市不出现短期的暴涨暴跌。

但显然,这次明确下降的房地产信贷门槛预示着政策重点放在了保增长上。根据通知精神,固定资产投资项目资本金制度既是宏观调控手段,也是风险约束机制。此次对包括房地产在内的固定资产投资项目资本金比例进行适当调整,是为了应对国际金融危机,扩大国内需求,有保有压,促进结构调整,有效防范金融风险,保持国民经济平稳较快增长。”

土地市场有望高增长

信贷“松绑”的目的除了刺激供给外,还有对土地市场的支持。克而瑞(中国)上海区高层介绍,目前,全国各地的楼市供需情况不一,包括上海在内的许多楼市出现新增供给严重不足,而商品房销售量的增长也推动了土地释放的

趋势。与前一轮房地产牛市不同,此次,虽然房屋销售价格在上涨,但地方政府对土地出让价格的定价却相当谨慎,希望着眼于房地产长期的稳定发展。于是,在开发商看来,目前成为低价拿地的最好时机。而资金链紧张的开发商们苦于资金压力,无法有效拉动土地成交。于是,要想带动链条全面复苏,给开发商更多贷款是有效手段。

上海证券报获得消息,包括中石油在内的大型国资都在积极进入土地市场,康佳彩电等非地产主业的大型企业也正在全面考量土地市场,希望有所收获。不可否认,一些地方的楼市仍存在大量库存压力,但经济要素会在政策出台后自行调节,开发商融资绑后,增加土地储备将成为趋势。”业内人士称。

克而瑞(中国)研究中心总监陈啸天则表示,选择目前时机推出这一政策也存在一定风险,即开发商有可能在资金压力得到缓解的情况下提高销售价格,这可能导致房价泡沫进一步扩大。

证券公司分类监管规定

证监会公告[2009]12号

现公布《证券公司分类监管规定》,自公布之日起施行。

二〇〇九年五月二十六日

第一章 总则
第一条 为有效实施证券公司常规监管,合理配置监管资源,提高监管效率,促进证券公司持续规范发展,根据《证券法》、《证券公司监督管理条例》等有关规定,结合实际情况,制定本规定。

第二条 证券公司分类是指以证券公司风险管理能力为基础,结合公司市场竞争力和持续合规状况,按照本规定评价和确定证券公司的类别。

中国证监会根据市场发展情况和审慎监管原则,在征求行业意见的基础上,制定并适时调整证券公司分类的评价指标与标准。

第三条 中国证监会及其派出机构根据证券公司分类结果对不同类别的证券公司实施区别对待的监管政策。

第四条 证券公司的分类由证监会及其派出机构组织实施。

证券公司分类工作必须坚持依法合规、客观公正的原则。参与证券公司分类工作的人员应当具备相应的专业素质、业务能力和监管经验,在工作中坚持原则、廉洁奉公、勤勉尽责。

第二章 评价指标

第五条 证券公司风险管理能力主要根据资本充足、公司治理与合规管理、动态风险监控、信息系统安全、客户权益保护、信息披露等6类评价指标,按照《证券公司风险管理能力评价指标与标准》(见附件)进行评价,体现证券公司对流动性风险、合规风险、市场风险、信用风险、技术风险及操作风险等风险管理能力。

(一)资本充足。主要反映证券公司净资本以及以净资本为核心的风险控制指标情况,体现其资本实力及流动性状况。

(二)公司治理与合规管理。主要反映证券公司治理和规范运作情况,体现其合规风险管理能力。

(三)动态风险监控。主要反映证券公司风险管理指标及各项业务风险的动态识别、度量、监测、预警、报告及处理机制情况,体现其市场风险、信用风险的管理能力。

(四)信息系统安全。主要反映证券公司IT治理及信息技术系统运行情况,体现其技术风险管理能力。

(五)客户权益保护。主要反映证券公司客户资产安全性、客户服务及客户管理水平,体现其操作风险管理能力。

(六)信息披露。主要反映证券公司报送信息的真实性、准确性、完整性和及时性,体现其会计风险及信用风险管理能力。

第六条 证券公司市场竞争力主要根据证券公司经纪业务、承销与保荐业务、资产管理业务、成本管理能力、创新能力等方面的情况进行评价。

第七条 证券公司持续合规状况主要根据司法机关采取的刑事处罚措施,中国证监会及其派出机构采取的行政处罚措施、监管措施及证券行业自律组织纪律处分的情况进行评价。

第三章 评价方法

第八条 设定正常经营的证券公司基准分为100分。在基准分的基础上,根据证券公司风险管理能力评价指标与标准、市场竞争力、持续合规状况等方面情况,进行相应加分或扣分以确定证券公司的评价分。

(一)被采取出具警示函,责令公开说明,责令参加培训,责令定期报告,责令增加内部合规检查次数的,每次扣1分;

(二)被采取出具警示函并在辖区内通报,责令改正,责令处分有关人员,或者董事、监事、高级管理人员因对公司违法违规行为负有责任被监管谈话的,每次扣1.5分;

(三)被采取出具警示函并在全行业通报,责令停止职权或解除职务,责令更换董事、监事、高级管理人员或限制其权利,限制股东权利或责令转让股权的,每次扣2分;

(四)被采取公开谴责,限制业务活动,暂不受理与行政许可有关文件,暂停核准新业务或增设、收购营业性分支机构申请的,每次扣2.5分;

(五)董事、监事、高级管理人员因对公司违法违规行为负有责任被认定为不适当人选或被撤销任职资格的,每次扣3分;

(六)被采取警告行政处罚措施,或者董事、监事、高级管理人员因对公司违法违规行为负有责任被采取一定期限内市场禁入的,每次扣5分;

(七)被采取没收违法所得、罚款、暂停业务许可等行政处罚措施,或者董事、监事、高级管理人员因对公司违法违规行为负有责任被采取永久性市场禁入的,每次扣8分;

(八)被采取撤销部分业务许可行政处罚措施或被刑事处罚的,每次扣10分。

第九条 评价期内证券公司因违法违规行为被中国证监会及其派出机构采取行政处罚措施、监管措施或者被司法机关刑事处罚的,按以下原则给予相应扣分:

(一)被采取出具警示函,责令公开说明,责令参加培训,责令定期报告,责令增加内部合规检查次数的,每次扣1分;

(二)被采取出具警示函并在辖区内通报,责令改正,责令处分有关人员,或者董事、监事、高级管理人员因对公司违法违规行为负有责任被监管谈话的,每次扣1.5分;

(三)被采取出具警示函并在全行业通报,责令停止职权或解除职务,责令更换董事、监事、高级管理人员或限制其权利,限制股东权利或责令转让股权的,每次扣2分;

(四)被采取公开谴责,限制业务活动,暂不受理与行政许可有关文件,暂停核准新业务或增设、收购营业性分支机构申请的,每次扣2.5分;

(五)董事、监事、高级管理人员因对公司违法违规行为负有责任被认定为不适当人选或被撤销任职资格的,每次扣3分;

(六)被采取警告行政处罚措施,或者董事、监事、高级管理人员因对公司违法违规行为负有责任被采取一定期限内市场禁入的,每次扣5分;

(七)被采取没收违法所得、罚款、暂停业务许可等行政处罚措施,或者董事、监事、高级管理人员因对公司违法违规行为负有责任被采取永久性市场禁入的,每次扣8分;

(八)被采取撤销部分业务许可行政处罚措施或被刑事处罚的,每次扣10分。

证券公司分公司、营业部等分支机构被直接采取上述措施的,按以上原则减半扣分,累计最高扣5分;证券公司控股子公司纳入母公司合并评价的,子公司

上述分类调整属于调高证券公司类别的,证券公司评价指标应当持续6个月以上满足与调高类别相适应的标准。

第六章 分类结果使用

第二十八条 中国证监会按照分类监管原则,对不同类别证券公司规定不同的风险控制指标标准和风险资本准备计算比例,并在监管资源分配、现场检查和非现场检查频率等方面区别对待。

第二十九条 证券公司分类结果将作为证券公司申请增加业务种类、新设营业网点、发行上市等事项的审慎性条件。

第三十条 证券公司分类结果将作为确定新业务、新产品试点范围和推广顺序的依据。

第三十一条 中国证券投资者保护基金公司根据证券公司分类结果,确定不同级别的证券公司缴纳证券投资者保护基金的具体比例。

第三十二条 证券公司分类结果主要供中国证监会及其派出机构使用,证券公司不得对外公布分类结果,不得将分类结果用于广告、宣传、营销等商业目的。

第七章 附则

第三十三条 证券公司控股的证券子公司,可以合并纳入母公司分类评价,母公司合并评价的,母公司的分类结果适用于子公司。

第三十四条 本规定下列用语的含义:

(一)主要风险控制指标,是指净资产、净资本 / 各项风险资本准备之和、净资产 / 净资产、净资产 / 负债、净资产 / 负债等5项指标。

(二)成本管理能力,是指营业收入与营业支出的比例,用营业收入 - 投资收益 - 公允价值变动收益 / 营业支出进行衡量。

第三十五条 本规定自公布之日起施行。

附件:证券公司风险管理能力评价指标与标准

评价指标	序号	评价标准
1.资本充足	1.01	净资产对数指标符合规定标准
	1.02	净资产相对数指标符合规定标准
	1.03	各项业务风控指标符合规定标准
2.公司治理与合规管理	2.01	股东会、董事会、监事会有效运作,公司股东资格及行为、公司董事、监事、高管人员资质及任免变更符合监管要求
	2.02	内部组织架构和业务管理制度健全有效
	2.03	内部控制机制和责任追究制度科学合理并有效执行
	2.04	合规风险管理组织体系和保障措施健全有效
	2.05	合规管理制度有效执行,合规考核纳入员工绩效考核、合规文化建设融入管理全过程
	2.06	合规总机制切实行职责,并按要求及时向证券监管部门报告违法违纪行为或潜在风险隐患
3.动态风险管理	3.01	风控组织体系独立有效运作
	3.02	风控指标动态监控系统及各项业务风控机制健全,能动态识别、度量、预警、报告及处理各类风险
	3.03	压力测试及敏感性分析机制健全并能按要求报送分析测试报告
	3.04	净资产计提机制和业务规模调整机制健全并能有效实施
4.信息系统安全	4.01	IT治理完善,信息系统管理机制独立有效
	4.02	信息系统功能齐备,有效满足客户委托、交易、清算、开户、查询等需求,客户电子资料和信息安全运行,能够避免频繁信息安全事故或重大事故
	4.03	信息系统安全稳定运行,能够及时应对信息安全事故
	4.04	信息系统应急预案有效,能够及时应对信息安全事故
	4.05	客户账户存放管理制度健全,能够有效保障客户资金安全
	4.06	客户服务和管理规章制度健全,能够有效防止营销人员损害客户权益
5.客户		